

KIADÓ HIVATAL:

Szikes Antal könyvnyomdája, hova az előfizetési pénzek, hirdetések és minden a kiadóhivatalt érdeklő közlemények küldendőek.

Nyitványban egy sor közlési díja 10 krajcár.

Hirdetések jutanyos áron vétetnek fel.

SZARVASI LAPOK

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

SZARVAS VÁROS HIVATALOS LAPJA.

ELŐFIZETÉSI ÁR.

Egész évre 5 frt. — kr.
Félévre . 2 frt. 50 kr.
Negyedévre 1 frt. 25 kr.

SZERKESZTŐSÉG.

Beliczey-ut 15. szám
hova a lap szellemi részét
illető közlemények küldendőek.

Kéziratok nem
adatnak vissza.

Képviselési közgyűlés.

1895. november 26.

Csodálatosak ezek a mi Szarvas városi képviselési közgyűlésünk. A legfontosabb tárgyak, melyek napirendre vannak tűzve olyan zavarosan vannak előkészítve, hogy a képviselők hosszabb vitatkozások után veszik észre, hogy a dologban addig határozatot hozni, míg felvilágosítást nem kapnak lehetetlen.

Ilyen volt a fogyasztási adó mikénti kezelésének tárgyalása. Hosszú makacs vita után kényszerülve volt az előadó a fogyasztási hivatal vezetőjétől kérni a felvilágosítást, hogy a képviselést tájékoztathassa. Ebben ugyan nincs semmi különös, mert a kezelőnek jobban kell a fogyasztási dolgokat ismerni, mint az előadónak. De az is bizonyos, hogy az előadónak meg kötelessége a közgyűlésre elkészülve menni, hogy ott a szükséghez képest a képviselőket röktön felvilágosíthassa, nem pedig a vita folyamán ide-oda kapkodni, ez zavarja a tárgyalás menetét és komolyságát.

Még a közgyűlés meghívóira van néhány megjegyzésünk. A törvény ugyanis kétféle közgyűlést különböztet meg: *rendest*, mely városokban és községekben lehetőleg minden hónapban tartandó *egy és rendkívülit*, korlátlan számban.

A rendes közgyűlés keretében, a tárgysorozaton kívül elintézhetőek olyan önálló indítványok is, melyek legalább 24 órával a közgyűlést megelőzően, írásosan bejelentettek; a *rendkívüli* közgyűlésen semmi más nem intézhető el, csupán, ami annak a tárgysorozatába felvételre.

A közgyűlési meghívókon tehát volna képen ki kell tüntetve lenni annak, valjon

rendes vagy *rendkívüli* ülés lesz-e? mert ez adja meg az egész közgyűlésnek az irányát.

Am a mi községi közgyűlési meghívóink — bölcselőre látással — figyelmen kívül hagyják ezt a megkülönböztető jelzést és szűkszavúan ennyit mondanak csupán: Van szerencsém tekintetes képviselő urat ekkor és ekkor tartandó képviselési közgyűlésre meghívni.

Ebben a keretben aztán minden elfér, ha akarom vemhes, ha akarom nem vemhes.

Miután a fentebb elmondottakat a törvény szabályozza, kérjük az illető hatóságot, miszerint hasson oda, hogy a képviselési meghívók a törvény rendelkezése szerint legyenek kiállítva.

Külömben az alábbiakban adjuk a november 26-án tartott közgyűlés lefolyását.

Elnöklő bíró üdvözölte a szépszámban megjelent képviselőket, mire a közgyűlést megnyitottnak nyilvánította.

Első tárgya a fogyasztási adó beszédésének kiadása volt, melyet a képviselés, hosszabb vita után — úgy oldott meg, hogy Scheier csabai lakos ajánlatát — mely a városnak garantirozza a 40000 frt bérösszeget — fogadta el s utasította az előjáróságot, hogy Scheier csabai lakossal kösse meg a szerződést.

Második tárgya a közgyűlésnek az új vendéglő bérbeadása iránt való előleges intézkedés volt. A képviselési közgyűlés — többek hozzá szövése után — ebben az ügyben úgy határozott, miszerint megbizta az előjáróságot a mellékhelyiségeknek zárt ajánlat útján való kiadásával, egyben azonban kikötötte azt, hogy a vendéglő helyiségekre vonatkozólag pályázati hirdetést tegyen közzé s a legtöbbet ígérő vendéglőssel kösse meg a szerződést,

s azt jóváhagyás végett terjessze a képviselési közgyűlés elé.

A Csizmadia utcának megnyitása folytán előállott 2000 frtnyi költséget a képviselés az 1895-ik évi költségvetés keretében megtakarított összegből kívánja fedezni.

Ez alkalmából *Bankó* György képviselő azt az indítványt tette, hogy ezen utcát — ha azt Gróf Csáky Albin megengedi — Gróf Csáky Albin utcának nevezzék el. Ezen indítványt a képviselés egyhangulag elfogadta s utasította az előjáróságot az előleges intézkedések megtételére.

Az 1895. évi közköltség előirányzatában előforduló, de ebben az évben fel nem használt összegeknek az 1896-ik évre való átvitelét a közgyűlés megengedte.

A főszolgabíró utasítása folytán a képviselés a központi választmányba a következőket választotta be szavazat többséggel: Gróf Bolza Géza, Grim Mór, Dr. Haviár Gyula, Kontur József, Dr. Lengyel Sándor, Mikoiai Mihály, Dr. Salacz Oszkár, Dr. Szemző Gyula, Szirmay L. Árpád, Kácsor Vilmos, Neumann Jenő, és Hajnal Béla urakat.

Az 1895 évi költségelőirányzatnak előre nem látott tételénél oly kiadások merültek fel, hogy az előirányzott összeg előre láthatólag nem lesz elég. A képviselés a tanács előterjesztésre úgy intézkedett, hogy az 1895. évre szóló költségvetés más czimleténél megmaradt összegből fedeztessék a hiányt.

Ezek után még több apróbb tárgy nyert elintéztetést mire a közgyűlés berekesztetett.

TÁRZA.

K i t a s z í t v a.

Irta: Ács Endre.

Ott volt a kisváros valamennyi előkelősége: minden szép asszony és leány, s tomboltak hajnalig.

Az athléta bája kiünően sikerültnek volt mondható melyről a kisváros lapja a nemes bevület elragadtatásban mondá: „a hölgyek csinos koszoruja kedélyünkre egy jól megírt költemény hatását tette.”

S a lapnak igaza volt.

A hölgyek díszes sorából kivált egy kaczer, fekete szemű, imádni való bájos özvegyasszony, kinek lovagja ez estén neki bemutatott csinos gyerek a fővárosból pár nap előtt ideszakadt jegyző. R a d ó P a l i volt.

Mi végzetes találkozás!

Megismerkedtek, — megszerették egymást és — a sors játékát már itt hibázta el, mit űz bekötött szemmel, buta tudatlanságával az emberekkel.

Z a l á r d y n é, a szép özvegy csupán a mai est vigalmáért hagyta el csöndes kastélyát mely nagy kiterjedésű birtokain künn, messze a várostól, bizalmas meghitt magányosságban volt.

A nő csinos, nem, — elragadó, ésbontó szép volt, Pali szerény, de édes kötelességet teljesített.

midőn az özvegy engedélyére magányában felkereste őt. Mily elragadó harmonia!

Itt a hegyoldalon hűfötte erdőség, — amott hótakarta rétek, odább egy zuzmarás pagony, majd a kastély kertjeinek pompás fáival a havas hegyláncolat mint szingazdag háttér közepett, mind oly változatos, a szemre oly jól ható kecses pompájában, hogy a beteg üdülve lélegzett föl, — s haladt tovább, a haladókló tápot nyert egy újabb életre, Pál pedig szilárduló szerelmet a kastély bájos asszonya iránt.

Maga e festői vidék felüldíté a vándort, szent tüzet gyújt az életfáradt szivekben is.

Igen, annak, ki e tájat meglátta, szerelmesnek kellett itt lennie.

Imádni Istent nagy alkotásaiban tanuljuk meg, azonban elfeledve az istenit, alkotásait kezdjük imádni — s ez a bálvány.

Radó Pál is előbb az istenre gondolt, azonban a kastély ósdi sötét társalgójába lépve, az őt otthonias egyszerű öltözetben fogadó isteni alkotás mesterműve egy csodaszép hölgy lábai elé rakta le imádatát.

Minél öregebb a mesterember, annál pompásabb dolgokat hoz létre, ilyen az Isten is, ki minél inkább érzi a századok terhét vállain, annál inkább remekel a fin de siècle szépséges hölgyei megteremtésében.

Zalárdyné így, otthonias egyszerűségben, menten a sok báli harcztól, még el ragadóbb volt.

Tömöt hosszú haja befonva feküdt vállairól öle-

le, sötét szemei pajkosan ragyogtak, mint esősepp a tavaszi napsugárban.

Pali félig elkábultan a mestermű hatásától, bámulva meg a fiatal asszonyt, kinek dévaj bár, de szízi tekintetű szemei nem árulták volna el, hogy férfi oldalán giz évig volt, gyönyöröket megismert, három gyermeknek életet adott asszonyt, nem, inkább egy nyilui kész rózsabimbót.

Ajkának esőkje nem valának gyújtók, perzselők, mint kéjszomjas asszonyokéi, inkább mint utasnak a csermely tiszta vize, mint fonyadt virágnak a nyáresti-harmat, úgy e esőkök a szereimesnek életők, s ez ajkak imádaudók, esőkösök.

Örök hűséget esküdtek.

Paliból jó, gondos térj lett, ki úgy felesége, mint mostoha gyermekeire igen nagy gondot fordított.

Elhagyta hivatalát s felesége birtokait tartotta szemmel. Így napról napra egy soha nem érzett képes gyönyör bilincselte őket egymáshoz.

Évek mulva ép oly szeretettel, ép oly imádatlalt esüingtötek egymáson, mint a lakodalmi éjszakán oly tiszta szerelemmel hogy nem gondoltak a jövővel, a „má“-nak éltek, nem gondoltak arra, vajjon hogy egyikök meghal. . . . oh, észjárásuk ily ferde utakra nem is mert eltévedni, s boldogságukat Pali mostoháinak szeretetnélküli magatartása sem volt képes megingatni.

Magyarország milleniuma.

Irtta Bársony István.

II.

A magyar millenáris kiállítás első része után a második rész ismertetésére kell még rátérnünk.

Ez a második rész a mai napé.

A mai élet, a mai nép, a mai ipar és kereskedelem az, a mely a maga számára foglalta le.

Ott lesz a művészeti kiállítás, a mely a magyar festők szobrászok és írók alkotásainak az otthona. A sajtó számára külön pavillon épült, ezernél több újság lesz benne állandóan s könyveket és hírlapokat nyomtatnak majd ott, a nézők szeme előtt. A közönségnek lesz olvasóterme; posta, távirtda, telefon, minden ponton rendelkezésére fog állani.

Az ünnepélyek csarnokában lesznek a hangversenyek, diszülések és a kongresszusok; ezekről ugyancsak kellett gondoskodni, mert a kiállítás folyamán több mint száz mindentéle kongresszus fogja ülésait tartani Budapesten.

A kiállítás kereskedelmi része szintén a magyar viszonyokat tünteti majd fel. Látunk ott régi felszázad előtti kereskedelmi irodát, amilyen akkor volt, mikor a magyar kereskedelem még bölcsőkorát élte; s ott lesz mellette a mai nagy és erős kereskedelem egy megfelelő tágas és pompás irodában. A kít a kiállításnak ez a része vonz, annak bármely perczben szolgálatára lehet a kereskedelmi muzeum tudakozódó irodája. Ilyen tudakozódó és utbaigazító irodáknak különben is bővében lesz a kiállítás.

A *mezőgazdák* kiállítása, az őstermelés, negyven csarnokot fog lefoglalni. Ezekbe lesz beleszorítva a magyar Kánaán minden áldása. Ennek keretébe fog tartozni az állatkiállítás is, amely egyike lesz a maga nemében a legteljesebbeknek, és elsőrangúknak.

Az *iparkiallítás* egy egészen külön világba vezet majd bennünket; a mezők és puszták népének a produktumai után egyszerre egy nagy és gazdag gyárvárosban érzi magát, a ki ide kerül. Az ipar minden fajtája itt lesz együvé gyűjtve egy óriási gépcsarnokkal együtt.

A *hadisereg és haditengerészet* kiállítása elütően válik ki a polgári foglalkozások jelvényeinek és eredményeinek a keretéből; a mi harci fegyvere volt a magyarnak valaha, azt

mind megtalálják itt, a hadviselés módjának a jelenítésével egyetemben. A kiállítás területén a városligeti tavon, egy nagy hadihajó uszik majd teljes felszereléssel s minden képzelhető fajtájú csónak, bárka és csavargózós lesz ezen a térs állóvízen, a mely még a flumei kikötő kicsinyített mását is befogadja, a tengerparti raktárral s egy kis működő világítótoronnyal együtt.

Gyönyörű lesz az *erdészeti és vadászati* kiállítás is. A mi vadja van Magyarországnak, mindent ott látjuk biológiai csoportokban; egy óriási medvét egyebek közt, a mely támadásra készen emelkedik fel; aztán egy hatalmas vadkant, a melyet a kárpáti farkasok épen megrohannak.

És mind e mellett a sok érdekesség mellett kapunk temérdek olyan látványosságot, a melyek tisztán a vendékek *szórakoztatására* szánvák. Nagy harczitornák, lovasjátékok, versenyek, velencei éjszakák a tavon, kivilágítás, tűzijáték, nagyszerű villamos szökőkút stb. gazdagítja majd a sok komoly nézni való kifárad szem élvezeti programját.

S ami tán mindent felül fog mulni eredetiség dolgában, az a *kiállítás faluja* lesz.

Egy egész község; amelyben van templom, paplak, iskola, község háza, korcsma és hosszú tarka utcák, De minden épület, minden udvar más és más vidékről van idelepva; csak abban közösek, hogy magyarországiak valamennyien. Az egyes házak a magok vidéke szerint rendezvék be; bútortat tősgyökeres eredeti, a lakók arról a bizonyos vidékről valók s aszerint ruházkodnak és viselkednek ahogyan odahaza. A magyar-utczából nyílik majd egy tisztán német utca, azután a nemzetiségi utcája; ebben a csudálatos faluban napokat eltölthet a tanulmányozással, aki az etnografia iránt érdeklődik.

Akit pedig a sok látni való végre kifárasztott, annak ott lesznek üdülésre a mindenféle vendéglők, cukrászdák, sörházak, speciális magyar csárdák és kávéházak; — lesz egy nagy francia vendéglő azok számára, a kik a nemzetközi francia konyhához szokták s a gyomrukát féltik a meg nem szokott idegen ételek rontó hatásától. — És mindenféle zene, kitűnő jó cigánybandák, az ország leghiresebb cigányzenészei, akiket a külföld tárt karokkal szokott fogadni, ha egy-egy impreszszárió kiviszi innen őket.

Drágaság pedig sehol!

Minden jutányos és nem tulesigázott áron. Az idegenek elszállásolásáról lelkiismeretes gondoskodás. A kiállítás területén állandó erős rendőrségi készenlét.

A közlekedés a kiállítás területére Budapest minden pontjáról társulatok által kitűnően biztosítva úgy, hogy míg az 1885-iki kiállításba csak egy irányú lovasuton és néhány omnibusz-vonalon lehetett kijutni; most két irányú lovasút és három irányú villamosközlekedés (egy földalatti) áll rendelkezésre, nem is számítva a temérdek omnibuszt s a megszaportított bérkocsikat.

Magyarország tudja, mivel tartozik a millenáris kiállítást látogató közönségnek, meg annak a tizenhétézer magyar honpolgárnak, aki mint kiállító fog itt szerepelni.

De tudatja ezenkívül azt is, hogy mivel tartozik önmagának.

Mert midaz, amit a kiállításról eddig elmondunk, időhöz kötött s tán csak erkölcsi hatásában maradandó; de azok a nemzeti nagy alkotások, amelyek a millenáris kiállítással kapcsolatban fejeztetnek be vagy kezdik meg léteüket, hirdetni hivatvák ezeréves haladásukat és fejlődésünket, ameddig magyar lesz ez a föld.

Hadd soroljuk föl befejezésül még ezeket is.

A jövő évben nyitjuk meg az új magyar országházat, amely tizenhat millió forintba kerül a nemzetnek: a jövő évben fejezzük be a Vaskapu szabályozását, a jövő évben állítanak magyar millenáris emlékeket a honfoglalás örök időkre szóló hirdetése végett az ország több nevezetes történelmi pontján; a jövő évben kezdik kiépíteni a pantheon szerű nagy diadalkaput a kiállításba vezető Andrásy-ut végén; s a jövő évben mindezek megkoronázásául ötszáz új népiskolát állít a magyar nemzet az ország egyes vidékein, ahol még nincs a művelődésnek ily kezdetleges, egyszerű temploma.

Ha mindez meglesz, nyugodtan nézünk vissza az elmúlt ezer évbe, mert ami sötétség aggasztana bennünket onnan: eloszlik lassankint attól a fénytől, amely a jövő ezer év hajnalát dereti Magyarországra.

Ujdonságok.

— **Pártoló tagok.** A szarvasi társ. polg. leányiskola az 189% tanévben pártoló tagokul a következő urakat volt szerencés megnyerni: Bácskay Jakab, Dobos Adolf, Dr. Haviár Gyula, Dr. Lengyel Sándor, Lusztig Miksa, Medveczky József, Dr. Mikulay István, Pónyiczky Máté, Szirmai L. Árpád, Dr. Szlovák Pál és Waldner Ignác.

— **A jó kedv vége.** Özv. Kepka Mihályné a múlt héten tartotta fia lakodalmát, melyen mint akárhány más lakodalmon pálinka mellett vigadt a lakodalmos nép ebben a borszük regálás világban. De azért nem volt ott hiány a jókedvben, a mint a Gergely András esete is mutatja, ki ugyancsak hajtogatta a „hitvány“ apró pohárkakat; még a számukat is el fejejtette följegyezni. — De röpiült is a kezén a táncosné, s hangzott az ajakán a „belyehuja“, mikor egyszerre csak elakadt a szó a torkán, s jajkiáltás nélkül holtan terült el a földön. — Harmadnapra ki is vitték őt is oda, ahol egyaránt ki zöldül a fű az egykor szegényesen és gazdagon mulatozók fölött.

— **Iskola szentelés.** A kondorosi evang. egyház második iskoláját nov. 21-ik napján szentelte fel nt. Áchim Ádám főesperes szép, lelkes beszéd kíséretében. Az iskola I. és II. osztályú növendékek számára nyílt meg s most 102 a növendékek száma; ugyan ennyi a III.—VI. osztályú növendék is.

— **Esküvő.** Perl Ignác pankotai kereskedő november 27 én esküdött örök hűséget Zúsz Sároli a kisasszonynak, Zúsz Lajos helybeli gabona kereskedő kedves és szeretetre méltó leányának.

Midőn azt hitték, hogy az élvek serlegét félig sem hőrpintették ki, a szép asszony, a jó feleség, meg lehet, kiitta azt, — meghalt.

Pál vakká sirta szeméit.

Ezután jöttek a prózai, a rideg napok, a nagy vágyonak gazdát kellett adni, s a szerelem-luta férfi azon keserű valóságra ébredt, hogy neki semmije sincs már.

Vagyona kincse, mit mindenek fölé helyezett, ott fekszik a föld néma lakói között.

A törvény értelmében az egész birtokot Pál mostoha gyermekei kapják, mely fiuk az apát, a felnévelőit tékozlással, pazarlással vádolták.

Már rég sejtette, hogy fiai nem szeretik; de azt hogy kidobják, eltagadják, — nem!

Keserű szemrehányással nézett a három fiura, kiket ő nevelt, kiknek azon vagyonból, melyből őt kidobják — egybentartásáról, gyarapításáról ő gondoskodott.

Joga lett volna abból a vagyonból, melyet ő kezelt melyre ő ügyelt, részt követelni, azonban sokkal nagyobb büntetést, semhogy ezekkel az istentagadókkal czivódna, — s nemis nyugodtsággal távozott.

Nemes szívét nagyon lealacsonyította, s csak felszakítaná irt kereső szívének sebeit.

Nyugalomra van szüksége! de hol leljen megnyugvást, beteg lelke felgyógyulást?

Ott van az utczán, nemcsak vagyon, de a mindennapi kenyér nélkül. Addig míg fiatal volt, szívta magába az élveket, s végnélküli boldogságában nem gondolt a jövőre.

Hát ez az ára a pár évi boldogságnak, hogy most koldulni mehet? vagy kezdje ott, hol ezelőtt husz évvel elhagyta.

A rozsz nyelvek, midőn Pál Zalárdynét elvette, azt sugták, hogy ügyesen, jól számított, s váltig bizonyították, hogy nem szerelmi házasság.

Nagyon meglátszik, mennyire jól számított; — haza menne, ha volna otthona, haza, ha a büszkesége engedné; s talán kegy gyanánt meg is engednék, hogy velük egy asztalnál egyék, igen, hogy éhségét csillapítsa, s akkor gunyos kacaj közt vernék ki tán a vak éjszakába.

És ha nem is üznék el, ha meg is engednék, hogy valamelyik eselészobában kipihenje tört testét, szegényében a föld alá kellene bujnia, hogy ezektől kegyet élvezett, s miért tegye ezt? azért hogy éljen? hogy éljen megalázott lélekkel, lakáj módra lesvén kegyes jóltevőinek barátságos tekintetét? hogy czélja legyen az utcahad gunyos kacajának? — Soh'se élt önmagának! csak annak kit a földön már nem kereshet...

„Eh, mit, — gyógyulást, — gyógyulást!“ kiáltá magában...

Szilárd léptekkel haladt ki a városból, a kastély felé, végig járta szemeit a gyönyörű tájon, — most nem tűnik oly szépnek, elragadónak, mint akkor — hja; befutott pálya keserű mult, — a magas partu Duna felé vette útját...

— **Advent.** A közelgő adventi időt az új törvények uralma alatt is aképp kívánják ünnepelni az evangélikusok mint eddig, hogy ez időszakban nem lakodalmaszkodnak. Akik elkéstek, azok már is folyamodnak dispensációért a hirdetését illetőleg. Dicséretes dolog, hogy a polgári hatóság e tekintetben is segíti a feleket.

— **Daltársulat.** November 29- és 30-án este a Bárány vendéglő termében Dankó Pista daltársulata tartott előadásokat, melyen a közönség csekély számban jelent meg.

— **Helyreigazítás.** A múlt lapszámban Plenczner Lajos tanár urnak nevére az általam beküldött korszorú című újdonsági cikkben „Tóbiásnak” irtam, — van szerencsém e névcsere, mint pusztán tévedésből eredő, ezennel helyre igazítani. Laukó Dezső.

— **Népgyűlés.** Kondoroson múlt vasárnap délután a község lakosai számára vásárlandó föld érdekében a községi iskolában népgyűlést tartott.

— **Zajos falu.** Kondoroson múlt csütörtökön nagy felfordulás volt, mert eznap 5 házaspár tartá lakodalmat vagyis 10 helyen volt dinom dánom: dobpergés és trombita harsogás.

— **Kinevezés.** A Főispán a szarvasi járási útbiztosi állásra Szvák Mihály járásbírói díjokat nevezte ki.

— **A községek új terhe.** A belügyminiszter körrendeletet intézett valamennyi vármegyei törvényhatósághoz, melyben elrendeli, hogy ezután a vagyontalan betegek gyógykezelési költségei az illetékes községeket fogják terhelni. Egy új teher szakad ezzel a községek nyakába, mert eddig jax ilyen vagyontalan betegek gyógydíjait az állampénztár fedezte.

— **Házasságkötés otthon.** Az egyik anyakönyvi kerületben egy előkelő állású úr azt kérte, hogy esküvőjét „kiválóbb társadalmi állásra tekintettel” a lakásán tarthassa meg. Az illető anyakönyvvezető, miután erre a rendkívüli esetre nem talált utbiztositást a miniszteri utasításokban, felterjesztette a kérést döntés végett a belügyi miniszterhez. A belügyminiszter a napokban határozott a kényes kérdésben s kimondotta, hogy ezt nem tartja megengedhetőnek. Nem pedig azért, mert csak rendkívüli fontos okokból engedhető meg a háznál való polgári esketés, az a körülmény pedig, hogy a házasulók kiválóbb társadalmi állást foglalnak el, ilyen fontos oknak nem tekinthető.

— **Vám konfliktus.** Őcsödön 1894. november 18-án Litka Mihály és Sámuel 20 filléres helyett véletlenül 10 fillérest adtak a vámosnak. A vámos figyelmeztette őket a tévedésre, de ők sietségükben tovább hajtottak, 10 fillérel adós maradván a magyar államnak. A vámkonfliktus a gyulai törvényszéki tárgyaló teremben nyert kellemetlen elintézés, hol a 10 filléres a vámos terhére — ki a konfliktus után Litkák után menve, — a tőlük beváltás végett kapott egykoronást egészen zsebrakta, 60 forintba növekedett büntetés alakjában. A pórljárt vámszedő azóta lelkiismeretesebben ad vissza a vámpénzekből.

— **Állategészségügy** Szarvason a sertésvesz szünőfélben van, amennyiben újabb elhullási eset már nyolcz nap óta nem fordult elő. Sertésorbán azonban volt egy eset Szarvason Kis Pálnál.

— **Rika sorsjegye.** A népszínház legújabb eredeti operettjével: Márkus József és Szabados Béla „Riká”-jával sokan csináltak főnyereményt. Legelőször is maga a közönség nyert egy józú operettet, mely egy mulatságos, derült estét szerez neki; a népszínház igazgatója egész sorát a zsúfolt házaknak; az operettben szereplő színészek pompás szerepeket s a szerzők, a dicsőségen kívül, mely a magaslatú kritikában kijutott nekik, csengő aranyakat, melyeket tanteimokban szedgetnek fel a színházi főpénztáránál.

És ezt előre meg lehetett volna jóslni. Hiszen az operett maga is egy — főnyereményen fordul meg. A librettistának, ha nem is Hein-i, de egy Heintze-i ötlete támadt és egy szép cigány leánynyal: Rikával megütteti az osztálysorsjátéknak hatvanezer koronás főnyereményét s ebből származnak azok a józú, bohókás jelenetek, melyek egész estén át kacagtatják most a népszínház közönségét.

Ime, mi mindenne nem jó az osztálysorsjáték! A szép rika bizonyára hálával fog visszagondolni arra az osztálysorsjegyre, melyen közönség, színház, szerzők és ő maga is nyert. Nem csodálunk, ha az operett zeneszerzője, Szabados Béla, a ki olyan pompás melódiákkal fűszerezte a legújabb magyar operettet, még egy kuplét szöve belé, melynek ez lenne a refrainje:

Emberek siessetek
Ostálysorsjegyet vegyetek.
Deczember hatodika
Lesz a sorsszűzés napja,
Hullanak a százezrek...
Siessetek! Vegyetek!

Irodalom.

— **A z A t h e n a e u m K é p e s - i r o d a l o m - t ö r t é n e t é b ől** megjelent a 36-ik [utolsó előtti] füzet olyan gazdag tartalommal s olyan dús illusztrációval, mely kezdettől fogva nem szűnő érdeklődést kelt a nagy vállalat iránt. A mostani füzetben Beöthy Zsolt főszerkesztő befejezi Jókai Mórról s a forradalom utáni regényirodalomról az előbbi füzetben megkezdett szép értekezését. A 2-ik cikk egészen Madáchnak van szentelve, kinek Ember Tragédiájáról — Alexander Bernát, ez az eszes és szellemes filozófiai író sok eredetiséggel olyan tanulmányt ír, mely méltó feltüntetést fog kelteni. Ugyanő ír a füzetben a forradalom utáni drámai irodalomról rövidebb, összefoglaló cikket. A füzet utolsó cikkét: az 1830—1867. évek közé eső műfordításról — Radó Antal, maga is jeles műfordító, írta. A szövegek közt találjuk Jókai svábhegyi nyaralójának s egy Beöthyhez írt legújabb levelének mását, mely utóbbi tartalmilag is rendkívül érdekes. A szövegben vannak még Vas Gereben, Degré Alajos, Beöthy László, P. Szathmáry Károly, Vadnai Károly, Madách Imre, Szigeti József, Dobsa Lajos, Rákosi Jenő, Szabó István arcképei, egy czimkép, s Madách dolgozószobája. Külön mellékletekül van a füzetbe csatolva Jókai 1833-iki arcképe és Deák Ferencznek egy nagyredkű, Zichy Antalhoz intézett eddig kiadatlan levelének hasoamása. — A három év óta folyó nagy vállalatból már csak egy füzet van hátra, melyben még egy cikk s a két kötethez tartozó képjegyzékek, név- és tárgymutató czimlapok s az előző lesznek két érdekes kézirati melléklettel.

Lakodalmion előgyasztott szeszért nem kell italméresi adót fizetni. Az állami italméresi jövedékről szóló 1888. évi XXXV. t. cz. 5. §-a szerint a szesznek italméresi adótól mentesen 100 litert tevő vagy azt meghaladó mennyiségben való beszerzése ahhoz a föltételhez van kötve, hogy a szesz kizárólag saját használatára vagy házi szükségletére — egy kenyéren lévő háznép és eselődés részére, akik napi bérükön kívül szesz járandóságban is részesülnek — fordítassék. Egy alkalommal kérdésbe jött az, hogy nagyobb vendégségekre, lakodalomra vett bor nem esik-e italméresi adó alá, mert hiszen ilyen alkalmakkor nemcsak a rendes házi fogyasztásról lehet szó. A pénzügyminiszter a kérdést akként döntötte el, hogy ily alkalmakkor sem esik a szesz italméresi adó alá, mert a szesznek a vendégekkel együtt való előgyasztása a házi szükséglet fogalmát nem lépi túl s így italméresi fogalom alá nem esik.

Az 1848—49. „A Magyar Szabadságharcz Története” cz. nagy illusztrált munkából most jelent meg a 48-ik füzet, a melyben Gracza György a téli hadjáratot beszéli el az ő élénk és megkapó modorában.

A füzet képei ezek:

Huszártársoly a szabadságharczából (a gr. Kreith-féle gyűjteményből.) Honvéd fogolytiszték névalírása 1844-ből, Bohonczy Lipót a Károlyi huszárezred ezredese. — Komáromnál 1849. jul. 2-án vívott csata térképe. Az aradi vesztőhely apoteozisa. Haynau és Paskievitz hercege I. Ferencz József bevonulása Győrbe, 1849. jun. 28-án. A piskii emlék, s gerendadarab 1849-iki piskii hídból Kiss Ernő tábornok kávécsészéje.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:
S Z I K E S A N T A L.

2805 tkv. — 1895.

Hirdetmény.

Alulírott tkvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Melis Soma szarvasi lakosnak Hajdu György és neje szarvasi lakosok elleni 48 frt 44 kr. és járulékaiból álló követelése kielégítése végett végrehajtást szenvedők tkvi tulajdonát képező s a szarvasi 2059 sz. tjkvben A † 1. rsz. a. felvét 2920—5 hrsz. beltelkes ház 354 frt kikiáltási árban nyilvános árverésen eladatni rendeltetvén, arra határidőül, 1896. év január hó 25 napjának d. e. 9 órája ezen tkvi hatóság árverelő helyiségébe kitűzetett, mely határnapon az érintett ingatlan becsáron alul is eladatik.

Kikiáltási ár a becsár, bánatpénz a becsár 10%-a, a vételár $\frac{1}{3}$ része az árverés napjától számított 20 nap, a második $\frac{1}{3}$ -da ugyan-

azon naptól számított 40 nap, és a harmadik $\frac{1}{3}$ része, a melybe a bánatpénz is beadatik 60 nap alatt fizetendő 6% kamatokkal.

Vevő az ingatlannak az árverési naptól számított 15 nap mulva lép birtokába a mennyiben ez idő alatt előterjesztés, vagy utóajánlat nem tétetnek. — A többi feltételek alulírt telekkönyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és Szarvas községe házánál is megtekinthetők.

Kir. járásbíróság mint tkvi hatóság
Szarvason, 1895. November 12.

MÉSZÁROS, kir. járásbíró.

2806 tkv. — 1895.

Hirdetmény.

Alulírott tkvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Konvalina Ferencz szarvasi lakosnak Köszegi Mihály szarvasi lakos elleni 1000 frt és járulékaiból álló követelése kielégítése végett a szarvasi 6693 sz. tjkvben A † 1. rsz. alatt foglalt 1848—1849 hrsz. beltelkes ház 1408 frt kikiáltási árban nyilvános árverésen eladatni rendeltetvén, arra határidőül 1896. év január hó 27. napjának d. e. 9 órája ezen tkvi hatóság árverelő helyiségébe kitűzetett, mely határnapon az érintett ingatlan becsáron alul is eladatik.

Kikiáltási ár a becsár, bánatpénz a becsár 10%-a, vételár $\frac{1}{3}$ része az árverés napjától számított 20 nap, a második $\frac{1}{3}$ -da ugyanazon naptól számított 40 nap és a harmadik $\frac{1}{3}$ része a melybe a bánatpénz is betudatik 60 nap alatt fizetendő 6% kamatokkal.

Vevő az ingatlannak az árverési naptól számított 15 nap mulva lép birtokába, amennyiben ez idő alatt előterjesztés vagy utóajánlat nem tétetnek. — A többi feltételek alulírt telekkönyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és Szarvas községe házánál is megtekinthetők.

A szarvasi kir. bíróság mint tkvi hatóság.
Kelt Szarvason, 1895 november hó 19-én.

MÉSZÁROS, kir. járásbíró.

Hirdetés.

A Beliczei uti Frankó féle házamban egy utczaí, egy udvari szoba s raktárhelyiség azonnal bérebe kiadó.

Dr. Haviár Gyula.

6940/895

Pályázati hirdetmény.

Békésvármegyéhez tartozó Szarvas nagyközségben az életfogytiglan választandó községi

mérnök-számvevő állása

lemondás folytán üresedésbe jöven annak betöltése céljából ezennel pályázatot hirdetek.

Ezen állás javadalmazása 1200 frt évi készpénzfizetésből s a magán munkálatokért szabályrendeletileg megállapított díjjak szedhetési jogából áll.

Fölhivom mindazokat, kik ez állást elnyerni óhajtják, hogy kellően felszerelt folyamodványaikat hozzám f. évi deczember 29-ig benyujtsák. Később érkező folyamodványokat nem fogok figyelembe venni.

A választás f. évi deczember 30-án d. u. 3 órakor fog Szarvas község házánál megtörténi.

Szarvas, 1895. November 26.

Kresmárik, főszolgabíró.

H I R D E T M É N Y !

A magyar osztálysorsjáték második osztályának húzása december 6-án kezdődik és december 14-éig tart.
Vételsorsjegyek — a míg a készlet tart — és pedig :

egy egész sorsjegy 80 koronaért
egy tized sorsjegy 8 koronaért és
egy huszad sorsjegy 4 koronaért

az ismert elárusítóknál kaphatók, a kik egyszersmind mindennemű felvilágosítással szolgálnak, Megrendelésekkel kérjük ezekhez (nem hoz-
zánk) fordulni.

Budapest, 1895. november 29-én.

Magyar osztálysorsjáték-igazgatóság.

M á r 1895. d e c z e m b e r h ó 6—14-ig

ejtetik meg a

Magyar osztálysorsjáték
nagy nyereseményhúzása,

melyben 21499 pénznyeresemény kerül

n é g y m i l l i ó 332.000 k o r o n a

összértékben kisorsolásra, többek között egy 600000 koronás jutalom

400.000, 200.000, 100.000, 60.000 stb. stb. koronás

nyereseményekkel.

A legnagyobb nyeresemény a legszerencsésebb
esetben **EGY MILLIO** korona.

A sorsjegyekárjai: 1 egész 40 frt, 1 fél 20 frt, 1 tized 4 frt, 1 huszad 2 frt.

(Portó fejében ajánlott levélért 15 kr. és nyereseményjegyzékért 10 kr

Ajánlja és szétküldi postautalvány ellenében esetleg utánvétellel is

Heintze Károly Budapest,
S z e r v i t a - t é r 3. s z á m.
sürgöny-cím LOTTOHEINTZE, Budapest.

fő-elárusító

Hogy a tisztelt közönség különböző számú több sorsjegy birtokában nagyobb nyeresemény kilátáshoz jusson, — öt vagy ennél több sorsjegy bevásárlásánál a sorsjegyeket egymástól teljesen eltérő számokat állítok össze tetszés szerinti egész, fél, tized és huszad sorsjegyekből — a fenti áron.

Sürgöny-cím ; Lottoheintze Budapest